

ШУБИНСКИЕ ЧТЕНИЯ

15 января 2001 г. на филологическом факультете БГУ состоялись Шубинские чтения, посвященные 75-летию академика Академии образования РБ, доктора филологических наук, профессора Павла Павловича Шубы. В чтениях приняли участие известные белорусские лингвисты: директор Института языкоznания НАН Беларуси академик А.И. Подлужный, член-корреспондент НАН Беларуси А.И. Журавский, ректор Института проблем культуры, зав. кафедрой современного белорусского языка БГУ А.Е. Михневич, член-корреспондент Академии образования РБ, декан филологического факультета БГУ Л.А. Муриня, зав. кафедрой русского языка БГУ профессор И.С. Ровдо, зав. кафедрой теоретического и славянского языкоznания БГУ профессор Б.Ю. Норман, профессор БГУ Е.И. Янович, профессор ЕГУ В.В. Мартынов, зав. кафедрой русского языка ГрГУ М.И. Конюшкович, зав. кафедрой русского, общего и славянского языкоznания ГГУ доктор филологических наук В.И. Коваль, зав. кафедрой русского языка ВГУ профессор А.И. Мезенко, зав. кафедрой русского языка Могилевского государственного университета доцент Т.Г. Михальчук и др.

Чтения открыл профессор И.С. Ровдо, который рассказал о жизненном пути и научно-педагогическом творчестве П.П. Шубы, почти 40 лет жизни которого были связаны с Белорусским государственным университетом. Дочь ученого В.П. Шуба рассказала об истории семьи и предках Павла Павловича. Академик А.И. Подлужный охарактеризовал вклад П.П. Шубы в белорусское языкоznание, в частности в создание академической грамматики белорусского языка и разработку новых правил белорусской орфографии и пунктуации. О совместной научной работе с Павлом Павловичем говорили профессора А.И. Михневич и В.В. Мартынов. В докладе члена-корреспондента АО РБ Л.А. Муриной была рассмотрена роль П.П. Шубы в становлении и развитии методики преподавания русского и белорусского языков в Беларуси. Профессор М.И. Конюшкович рассказала о Павле Павловиче как организаторе в науке, руководителе и вдохновителе межрегиональных научно-исследовательских групп. Типологии, наречий и тенденциям в их развитии, проблемам, которые в белорусской лингвистике начиная с 50-х гг. разрабатывал П.П. Шуба, были посвящены доклады профессоров Е.И. Янович и Б.Ю. Нормана. Были также прочитаны научные доклады "Белорусский глагол: морфемная дистрибуция" (В.В. Мартынов), "Функциональная грамматика в лексикографии: новаторство П.П. Шубы-лексикографа" (М.И. Конюшкович), "Урбанонимный словарь и диалог культур" (А.И. Мезенко), "Словарь-справочник "Актуальные иностранные слова": отбор лексики, построение словарной статьи" (В.И. Коваль), "Речевой этикет в произведениях В. Шукшина" (Т.Г. Михальчук).

Все участники Шубинских чтений отмечали в своих выступлениях огромную эрудицию Павла Павловича, широчайший спектр его научных интересов, его роль в поддержке прогрессивных научных инициатив и большую консультационную деятельность. На чтениях прозвучали также стихи, написанные П.П. Шубой, а также и посвященные ему.

И.С. Ровдо

МІЖНАРОДНА НАВУКОВАЯ КАНФЕРЕНЦІЯ "КОЛЬКАСНАСЦЬ І ГРАДУАЛЬНАСЦЬ У МОВЕ", ПРЫСВЕЧАННАЯ ПАМЯЦІ ПРАФЕСАРА А.Я. СУПРУНА

Міжнародная навуковая канферэнцыя "Колькаснасьць і градуальнасьць у мове", прысвеченая памяці прафесара Адама Яўгенавіча Супруна, праходзіла ў канцы мінулага года ў Мінску на базе філалагічнага факультэта БДУ. Удзел у ёй прынялі бліжэйшыя сябры і паплечнікі А.Я. Супруна з Беларусі, Расіі, Германіі, Польшчы, калегі і вучні прафесара – выкладчыкі кафедры тэарэтычнага і славянскага мовазнаўства, якую Адам Яўгенавіч у свой час арганізаваў і ўзначаліў. Абраная арганізатарамі тэма канферэнцыі была звязана з адной з асноўных тэм даследаванняў А.Я. Супруна.

Пасля ўрачыстага адкрыцця канферэнцыі даклад, названы "Так пачынаюць...": "Паходжанне не лічбнікаў..." (курсавая работа А.Я. Супруна. Фрунзе, 1950), зрабіла прафесар Н.Б. Мячкоўская (БДУ). Апрача акадэмічнасці, гэты даклад, як і прафесара Я.М. Верашчагіна (Масква) "Спрадвечны Адам і новы Адам у славянарускай гімнаграфіі", вызначаўся надзвычайнай цеплыней і любою да настаўніка, што цалкам адпавядала агульнаму настрою і атмасфери ўсёй канферэнцыі.

У цэнтры дыскусіі апнуліся даклады прафесараў Х. Яхнава (Бохум) "Квантыватыўнасць як асноўная катнітыйная і моўная катэгорыя", А. Багушаўскага (Варшава) "Ein i один", В.С. Храпоўскага (Санкт-Пецярбург) "Дуаліс у імператыве (архаіка і навація)", Б.Ю. Нормана (БДУ) "Субстантыўны дзеяньнік пры дзеясловах у 1-й асобы мн. л. у балгарскай мове (Дваама студэнтами тръсим работа)". Значную ўвагу прыцягнулі даклады доктара філалагічных навук А.М. Рудэнкі (БДУ), доктара філалогіі С. Дзёнінгхаўс (Фрайбург/Базель), доктара філалагічных навук А.А. Кожынавай (БДУ), прафесара Г. Крэммер (Бохум/Білефельд), прафесара А.Я. Міхневіча (МДЛУ), прафесара С.М. Таўстай (Масква), прафесара А.К. Кіклевіча (БДУ). Выклікалі вялікую зацікаўленасць даклады вучоных У.А. Карпава (БДУ), У.В. Макарава (МДЛУ), Л.І. Собалевай (БДУ), С. Сяткоўскага (Варшава), А.М. Каплют і А.І. Цітовай (БДУ).

У час канферэнцыі адбылася кніжная выставка, на якой былі прадстаўлены буйнейшыя выданні і навуковыя працы А.Я. Супруна. Канферэнцыя прайшла на высокім навуковым узроўні і яна яшчэ раз пацвердзіла факт, што праблемы сучаснай лінгвістыкі, над якімі працаўаў А.Я. Супрун, застаюцца актуальнымі і знаходзяцца працяг у сучасных сусветных даследаваннях. Вынікам канферэнцыі з'явіцца публікацыя дакладаў асобным зборнікам.

А. Казанцева

